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◆発行：田辺市大塔公民館 

〒646－1192 和歌山県田辺市鮎川2567-1 

TEL：48－0212 FAX：48－0466 

館長：髙根 昌史  主事：那須 大生 

令和３年８月末現在 

世帯数 １，２９０世帯 

人 口 ２，４２２人 

（男） １，１５０人 

（女） １，２７２人 

 学ぼう！故郷の歴史では、大塔地区の文化財を中心に大塔の歴史を紹介していきます。文化財を通して大

塔の歴史と文化を知り、地域への関心を深めていただけたらと思います。また、興味を持っていただき、そ

の場に足を運んでいただくきっかけにもなれたらと思います。このコーナーは、不定期で実施していきます

ので、皆様、ご期待下さい！ 

劔宮跡
つるぎのみやあと

 
 この話は、私達が住んでいる「大塔」の名前の由来となっ

た人物、大塔宮護良親王（おおとうのみやもりよししんの

う）の話です。元弘元年（1331）、後醍醐天皇の皇子で

あった大塔宮護良親王とその一行は、後醍醐天皇の倒幕計画

が鎌倉幕府に漏れ、追われる身となりました。山伏姿に変装

して、この地に着き、さらに奥に逃れようと、小川（鮎川）

の谷に入りました。その時、地元の住民は、亥の子の準備の

ため餅つきをしていたので、彼らは、食物を希望しました

が、すでにお触れが出ていたので、食物を与えずに追い出し

てしまいました。後日になって、山伏姿の者が、大塔宮護良

親王とその一行だったことを知り、餅を差し上げなかったこ

とを悔やみ、お詫びとして、一切餅をつかないこととなりま

した。このことから、鮎川の小川地区は「餅つかぬ里」と呼

ばれています。 

 さて、大塔宮一行はしばらく休息をとったが、追捕の手

が迫ってきたので、この地に劔を捨てて、落ちのびたと言

われています。その後、住民が、劔を信仰の対象として、

祀ってきたと言い伝えられてきました。 

 また、小川地区の住民は、お詫びとして、一切餅をつか

ないとのことでしたが、昭和10年、京都の大覚寺で、大

塔宮護良親王の600年御遠忌法要が営まれた

際、小川地区の代表者が参列して、餅を供え、

昔の非礼をお詫びし、それ以降、正月のお餅を

つくようになったと言われています。 

 以上が劔宮跡の伝説です。また、劔宮は、明治40年

（1907）12月30日、住吉神社に合祀されましたが、現

在、跡地には、左の写真のように、小さな祠が保存されて

います。 

亥の子・・・旧暦10月の最初の日、あるいはその日に行われる年中行事である 

山伏姿・・・山の奥深くを修行の場とし、そこで修行をしている人の姿 

【劔宮跡】 

【小さな祠】 

 合祀・・・神社の合併政策のことである 

チャレンジデイキャンプを実施しました 
 9月2４日（金）、鮎川小学校では、三川の合川カヌーポートにおいて、5年生を対象とした「チャレンジ

デイキャンプ」を実施しました。このキャンプは、「自然の中での体験を通して、ふるさとの良さを感じ、仲

間と共に活動することの大切さに気づく」ことを目的としており、児童たちは、４班に分かれてカヌー体験や

川遊びのほか、ミニキャンプファイアー、昼食作りにチャレンジしました。 

 カヌー体験では、講師の宮脇和則さんからカヌーの乗り降りの仕方やパドル

操作についての説明を受けた後、各自カヌーに乗り込みました。ほとんどの児

童がカヌー初体験で、初めのうちはカヌーが前に進まなかったり、回転したり

と四苦八苦していましたが、時間が経つにつれ、パドルを上手に使ってカヌー

を操れるようになっていました。また、ミニキャンプファイアーでは、焚き木

を井げた型に数段組んでの火おこしに挑戦しました。細木や新聞紙を使い、ど

うすれば、早く、上手く火を焚きつけることが出来るのか、考えながらの体験

となりました。お昼ご飯は、新型コロナウイルス感染防止のため、調理をしなが

らの料理が困難な事から、お湯を沸かして、レトルトカレーを作りました。温め

具合もちょうどよく、レトルトご飯でカレーライスを作り、おいしくいただきま

した。食事後は、各自食器洗い等の後片付けを行いました。 

 昨今、コロナ禍で、色々な行事がなくなったり、縮小されたりする中ではあり

ますが、今回、子どもたちは自然の中で貴重な体験をすることができ、また、怪

我や体調不良などもなく、元気に楽しい時間を過ごすことができました。 

公民館の見学に来てくれました 

 9月14日（火）鮎川小学校の2年生4名が、「町探検」ということで、大塔

公民館を訪れ、約４５分にわたって事務所や各部屋を見学しました。 

 初めに、事務所にある色々な機材や、職員の仕事の様子などを見学してく

れましたが、子どもたちは興味津々で大変関心があったのか、たくさん質問

をしてくれました。各部屋の見学では、以前、「ふれあいスクール」に参加

して来たことがある部屋や資料室、大会議室など、ほとんどの部屋を見て回

り、最後に、公民館の仕事内容や図書館のことなどについて、たくさんの質

問をしてくれました。 

 このような機会を通して、子どもたちが少しでも公民館に興味を持ち、行

事等への参加へ繋がってくれることを願っております。 

当日の見学の様子 

【カヌーの様子】 

【集合写真】 
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【児童書】  

【一般書】 

運行日 地域 巡回地区 場 所 予定時間 

１０月８日 

（金曜日） 

富 里 
平 瀬 歴史民俗資料館 11：00 ～ 11：20 

下川下 富里福祉センター 11：30 ～ 12：00 

向 山 三川福祉センター 13：10 ～ 13：40 
三 川 

合 川 三川連絡所 13：50 ～ 14：20 

１０月の「べんけい３世号」の運行は下記のとおりです。多くの皆様のご利用をお待ちしております。 

  新刊図書のご案内             

 【大塔分室 開館日（１０月）】 
   月曜日～金曜日及び第４土曜日 
   午前９時～午後５時 
   （ただし、祝祭日は休館日） 

 １０月２３日（土）午前１０時から絵本の

読み聞かせ会を開催します。 

久々の開催です。皆さんお誘いあわせ、ご参

加ください。 

※新型コロナウイルス感染拡大によっては中止 

 となる場合があります 

図  書  名 著 者 等 

ことりのおまじない 丸山 誠司 

きょうりゅうローリー  はじめてのひとりたび リズ・クリモ 

パパはカッパか！？ 中山 聖子 

5分で読書 カドカワ読書タイム 

楽しみながら学力アップ！小学生の理科クイズ１０００

新装改訂版 
学習理科クイズ研究会 

図  書  名 著 者 等 

みとりねこ 有川 ひろ 

アイアムマイヒーロー！ 鯨井 あめ 

公式PUI PUIモルカ―図鑑 見里 朝希 

脱力ヨガ 谷戸 康洋 

子育てはピンチがチャンス！ 藤田 絵里子 

読み聞かせ会のご案内 

し

お申込みや予約

ご連絡をお願いします。定員に達した日程

を使って、医療機関でも検診を受けることが

出来ます。どの医療機関でどの検診が受けられるかについては、受診券と同封のパンフ

をご覧ください。お申込みは、受診を希望する医療機関に直接お電話でお申込

集団検診で受けるには・・・ 

医療機関で受けるには・・・ 

          

 

図書室は下記の通り開館します。 

令和3年秋季全国火災予防運動 

 火災の発生しやすい時季を迎えるにあたり、高齢者を中心とする死者の発生を減少させるとともに、財産

の損失を防ぐことを目的として令和3年11月9日（火）から11月15日（月）までの1週間、全国一斉に

「秋季全国火災予防運動」が実施されます。住宅火災を防ぐため、次の点に注意しましょう。 

住宅防火 いのちを守る 10のポイント 

   ―4つの習慣・6つの対策― 
4つの習慣 

○ 寝たばこは絶対にしない、させない。 

○ ストーブの周りに燃えやすいものを置かない。 

○ こんろを使うときは火のそばを離れない。 

○ コンセントはほこりを清掃し、不必要なプラグは抜く。 

6つの対策 

○ 火災の発生を防ぐために、ストーブやこんろ等は安全装置の付いた機器を使用する。 

○ 火災の早期発見のために、住宅用火災警報器を定期的に点検し、10年を目安に交換する。 

○ 火災の拡大を防ぐために、部屋を整理整頓し、寝具、衣類及びカーテンは、防災品を使用する。 

○ 火災を小さいうちに消すために、消化器等を設置し、使い方を確認しておく。 

○ お年寄りや身体の不自由な人は、避難経路と避難方法を常に確保し、備えておく。 

○ 防火防災訓練への参加、戸別訪問などにより、地域ぐるみの防火対策を行う。 

【お問い合わせ】田辺市消防本部 予防課 ☎：0739－26－9954 この他にもたくさんの新刊が入っていますのでご利用ください！ 

 大塔地区体育協会では、和歌山県内での新型コロナウイルス感染症の拡大と、田辺保健所管内での感染者

数増加の傾向を踏まえ、協議の結果、今月に開催を予定していた地区対抗「ソフトボール大会」並びに「男

女混合バレーボール大会」については、中止することとしました。昨年に引き続き、感染症の拡大防止と

参加者の安全を考慮しての中止となりますが、地域の皆様にはご理解賜りますようお願い申し上げます。 

 また、11月以降についても体協行事等が計画されているところですが、開催につきましては、関係者と

協議を行い、その時の情勢を確認しながら検討してまいりたいと考えておりますので、併せてご理解を賜り

ますようお願い申し上げます 

地区対抗球技大会中止のお知らせ 

 ■お問合せ先 

  大塔公民館 

  ☎４８－０２１２ 

ソフトボール バレーボール 


